ACILAR 1

ACILAR Bir duzlemde alinan ve kdsesi A olan bir
agl, bulundugu dizlemi kendisi dahil 3
GEOMETRIK KAVRAMLAR nokta kimesine ayirir:
1. Acinin kendisi
Nokta Tanimsizdir. Boyutu olmayan, kesin 2. Aginin ig¢ bolgesi
bir sekilde tanimi yapilamayan ve 3. Aginin dis bolgesi
geometrik yapilarin tamaminin temeli
sayilabilecek bir kavramdir. Acli ile aginin i¢ bolgesinin birlegsim
Konum bildirmek amaciyla kullanilir. kimesine agisal bolge denir

Bir kalem ucunun kagitta biraktig iz
nokta hakkinda fikir verebilir.

Nokta boyutsuzdur.

Geometride noktalar A, B, C, ... gibi
blayluk harflerle isimlendirilir.

Dogru Her iki ydonde sonsuza uzanan ayni
dogrultudaki noktalar kiimesidir.

Tek boyutludur.

Kuguk harflerinden biri ya da dogru
Uzerinden segilen iki nokta ile
isimlendirilir.

Dogru Parcgasi Bir dogrunun tGzerindeki (\ [ABU[AC:B/AYE
iki nokta ile sinirlandiriimis noktalar SRR | . .. B
kimesidir. Dogru parcasi u¢ noktalari ile (BAQU\‘BAC ﬁiﬂm I bOIQeSIJ_(BAC)
adlandirilhir. £ Mg (BAC), Te(BAC)
o
Isin Baslangig¢ noktasi belli, bir yonde ° _ _ ]
sonsuza kadar giden noktalar kiimesidir. N| || Bir cemberin ¢evresi 360 es parcaya
g bélindugl zaman bu es yay pargalarindan
- birini géren ; kdsesi merkezde olan ag¢inin
Yari dogru Baslangi¢c noktasi belli (harig) ©| || 6lglisiine 1 derece (1°) denir.
tek yénde sonsuza kadar giden noktalar E
kimesidir. =| || 1°nin 60 ta birine 1 dakika (1') denir.
2 1°=60"
- 2 1" nin 60 ta birine 1 saniye (1'") denir.
Duzlem lki boyutta sonsuz noktalar 1' =60""
kimesidir.
\) Bir aginin 6lglsi a derece, b dakika ve ¢
saniye ise bunu a° + b' + c" veya a° b' ¢"
A B biciminde gésteririz
« » AB dogrusu
A B o (] L1}
° » [AB “ABisin’ 1°=60'=3600
A B
o ® [AB] “AB dogru parcas!”
A B < » e .
O O ]AB[ “AB agik dogru parcasi Olglsl 4° 12' 43" olan aginin saniye
A B . cinsinden esgiti kactir
O e ]AB] “AB yari agik dogru pargas!”
A B
o >

JAB “ AB yari dogrusu”

Aci Baslangi¢ noktalari ortak olan iki
Isinin birlesim kimesine ag¢i1 ; bu 1sinlara

acinin kenarlari
(kollari) ; baslangig B 15873" lik a¢iI kag derece ka¢ dakika ve kag

noktasina ise aginin saniyedir?
kosesi denir.
[OBU[OA=AOB o)




AGILAR 2

Asagida verilen islemleri yapiniz. Asagidaki cizimleri pergel ve cetvel yardimiyla yapiniz
A. Bir P agisinin agiortayinin ¢gizilmesi

a) 50°25'30"+34°18'6"

b) 75°18' 21" +53°56' 52"
1. Adim: Pergelin ucu P noktasina yerlestirilir, aginin
kenarlarini kesen P merkezli

bir gember ¢izilir. Olusan kesim noktalari K ve L olarak
isimlendirilir.

2. Adim: Pergelin acikhgi bozulmadan K ve L merkezli
acinin i¢ bolgesinde kesisen iki gember yayi ¢izilir ve bu
yaylarin kesim noktasi A olarak isimlendirilir.

c) 75°18" 21"~-53°56'52 3. Adim: P ve A noktalari birlestirilerek P agisinin
aclortayinin gizimi tamamlanir.

B) Bir Dogruya Uzerindeki Bir Noktadan Dikme Cizme

Bir ABC l¢geninde m(A)=121°58'1" ve
m(B)=16°34'59" olduguna gére m(C) kagtir?

A
va

M
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1. Adim: d dogrusu Uzerindeki M noktasindan dogruyu K
ve L noktalarinda kesen bir gember gizilir.

2. Adim: Pergel [KL] uzunlugunun yarisindan fazla
acilarak K ve L merkezli gember yaylari gizilir ve bunlarin
kesim noktasina P denir.

—
N—

3. Adim: PM birlestirilerek gizim tamamlanir. [PM]_Ld
olacaktir

C. Bir Dogruya Disindaki Bir Noktadan Dikme Cizme

Oklid Aksiyomlari
1. iki noktadan bir ve yalniz bir dogru
geger.
v
2. Bir dogru iki yone de sinirsiz bir
sekilde uzatilabilir.
< d
3. Merkezi ve lizerinde bir noktasi verilen h "
bir cember gizilebilir. 1. Adim: M merkezli bir gember ile d dogrusu K ve L
noktalarinda kestirilir.
4. Butdn dik agilar esittir. 2. Adim: Pergel [KL] uzunlugunun yarisindan fazla
acllarak K ve L merkezli gember yaylari gizilir. Gizilen bu
5. Bir dogruya disinda alinan bir noktadan gember yaylarinin kesistigi noktalardan M noktasi
bir ve yalniz bir paralel gizilir. tarafinda olan nokta P noktasi olarak isimlendirilir.

3. Adim: PM dogrusu ile d dogrusunun kesim noktasi K ile
gizim tamamlanir. [MK]Ld olacaktir




AGILAR

D.Bir Agiya Es A¢i Cizme

Bir P acisi verilmis olsun. Bu aglya es olan A agisini
gizelim

1. Adim: Bir [AB gizilir.

2. Adim: Ayni yarigap uzunlugunda P ve A merkezli
cemberler gizilir.

3. Adim: P merkezli cemberin acly! kestigi noktalar K ve L
olsun. A merkezli gcemberin [AB] ni kestidi nokta N olsun.

4. Adim: Pergel |KL| kadar acilir. Aciklik degistirimeden N
merkezli,|KL| yarigapli gember yayi gizilir. Yayin gemberi
kestigi nokta T olarak adlandirilir.

5. Adim: [AT cizildiginde P agisina es A agisinin ¢izimi
tamamlanmis olur.

DOGRUDA VE UGGENDE ACI BAGINTILARI

Olgiilerine Gére Agi Gesitleri

J— M
0<m(MPE)<90° dar agl
m(MPE)=90°  dik agI
90<m(MPE)<180° genis acl P

E
— 0 < 2 0
T T dogrusal agi (m(T)=180°)
pe——— P Tam ac¢i  (m(P)=360°)

TUmler agilar birbirlerini
90° ye bitinler agilar
birbirlerini 180° ye
tamamlar

N S

a

Batdnler iki aginin orani 0,6 ise ki¢uk acinin
timleri kag derecedir?

Birbirini kesen 4 agidan
ardigsik olmayanlara késeleri
ters acgilar denir.(Sekilde 1 ve
3 ile 2 ve 4 ) Kbseleri ters
acgtlarin dlguleri estir.
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Kdésesi ve birer i1sini

ortak olan agilara komsu M
aci denir. Sekilde MPR R
ve RPE acilari komsudur
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Paralel iki ve bir kesen

ellf

T 71 e

Yondes Acgilar

Ayni yéne bakan ve kenarlari paralel olan
acilara denir.

Sekildeki agilardan 1 ile 5, 2 ile 6, 3 ile 7
ve 4 ile 8 numarali agilar yondes
acilardir. Yondes acilarin olguleri
birbirine esittir.

Dis Ters Acilar Paralel dogrularin disinda
kalan ters yoénli acgilara denir.

Sekildeki 1 ile 7 ve 2 ile 8 numarali agilar
dis ters acgilardir ve dis ters agilarin
Olguleri birbirine esittir.

ic Ters Agilar Paralel dogrularin arasinda
kalan ters yonli agilara denir. Sekildeki 3
ile 5 ve 4 ile 6 numarali agilar i¢ ters
acilardir ve i¢ ters acilarin o6lguleri
birbirlerine esittir.

ellf

x ve y karsi durumlu
acitlardir.

x+y=180
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ellf

x+z=y

di ve d; paralel
dogrular ise olusan X
actlar igin

x+y+z=a+b a
bagintisi gecgerlidir y

A 4
o

A 4
Q.

A 4

2
Sekilde dq // d2, X+30°
AB // CD dir. Verilen B
aci olgulerine gdére x c
kactir?
X 1 #
D
f\ K L B‘
w o L
+
y 2x +10
X
C M D

sekilde AB// CD Buna gore y-x kagtir?

sekilde KL// PN Buna gore m(M) kag derecedir?

K L

A
[

x+10
2x+30 M

3x-70

A

Te
Z



ACILAR
UGGEN Gizimi

Ucgen ciziminde kullanilacak araglar:

cetvel, agidlger (iletki), pergel

Asagidaki gizimleri, adimlari takip ederek yapalim

a. Bir kenar uzunlugu a birim olan bir ABC eskenar
dcgeninin gizimi
1. Adim: a birim uzunlugunda BC kenari gizilir.

2. Adim: B ve C merkezli a birim yarigapli gember yaylari
gizilir.

3. Adim: Cember yaylarinin kesim noktasi olan A
noktasindan cetvel ile AB ve AC kenarlar cizilir.

ABC eskenar iggeninin gizimi tamamlanmis olur.
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b. Kenar uzunluklari a cm, b cm, ¢ cm olan bir ABC gizimi
1. Adim: a cm uzunlugunda BC kenari gizilir.

2. Adim: Pergel c cm acilir ve B merkezli ¢ cm yaricapli
cember yayi gizilir.

3. Adim: Pergel b cm agilir ve C merkezli b cm yarigapli
cember yayi gizilir.

4. Adim: Cember yaylarinin kesim noktasi olan A
noktasindan cetvel AB ve AC kenarlar gizilir ve ¢izim
tamamlanir

c. Kenarlarinin uzunlugu a cm ve ¢ cm ile bu iki kenarin
arasindaki acinin dlgcisi m(B)=x° olan tg¢genin gizelim:

1. Adim: Acidlger ile x derecelik agi gizilir.

2. Adim: Pergel a cm aglilir ve B merkezli gember yayi ile
aginin bir kenari

kestirilerek C noktasi bulunur.

\J

3. Adim: Pergel 6¢ cm agilir ve B merkezli gember yayi ile
acinin diger kenari

kestirilerek A noktasi bulunur.

4. Adim: A ve C noktalari cetvel ile birlestirilerek AC kenari
cizilerek ¢izim tamamlanmis olur.
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Ucgen Diizlemde dogrusal olmayan, lg¢
noktayi birlestiren, dogru pargalarinin
birlesim kiimesine lc¢gen denir. Uggen,
dogru parcgalarinin olusturdugu noktalar
kimesidir.

Bir tiggen, lGzerinde bulundugu dizlemi
kendisi dahil G¢ nokta kimesine ayirir:

C

E\ A B

1. Uggenin ig bolgesi
2. Uggen
3. Ucgenin dis bolgesi

Ucggen ile tiggenin i¢ bélgesinin birlesim
kimesine Uc¢cgensel bdlge denir.

A
ABC=[AB]U[CB]U[AC]
A A
(ABC)=|ABC (iggeninin i¢ bodlgesi|UABC
A A
Kg(ABC)(ABC),Te(ABC)

Asagidaki 6nermelerden E
kac tanesi dogrudur?

ABCn DEC={C,E, F}
ABCnnéc =[EC]U{F}
[BC]nDEC (EC]
ABCn(DEC} [EC]u[CF]
{ABC)nDEC [ECIUIEF]
{ABC}H(DEC) ch
(ABC)n (DEC) = (FCE)
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Ucgende i¢ agilar toplami A
180° ,dis agilar toplami 360°
dir.

m(A)+m(B)+
m(A' )+m(B‘)

m(C)=180°
m(C')=360°

Bir dis agi komsu
olmayan iki i¢i aginin toplamidir.
m(C')=m(A)+m(B)

MBZ bir Gggendir.
m(M)=75°, m(B)=68°
m(ZTG)=85° ve [EG]

agiortay ise

m(GEB)=x kag
derecedir?

MTZ bir G¢cgendir.
M=MZI=KZ
m(KZM)=45°, m(KMT)=15°
olduguna goére x kag
derecedir?

A
Sekilde
m(BEC) =x+y+z
X+y+z
B c

MBZ bir tggendir.
(BMZ) 85° ,m(B Z)=116°
(MBK) 7, m(MZK) kag

derecedir?




AGILAR

Ucgende i¢ agiortaylar i¢ teget cemberin
merkezinde kesisgir.

Ucgende iki dis ve diger ciinci kdsenin
ic agiortaylari Gg¢genin disinda, dis teget
¢cemberlerin birinin merkezinde kesisir

A
D
B
. c
m(A)=2.m(D)

Yuksekliler ve kenarortaylar da tek
noktada kesisir

m('BoAc'):go—%A)

ABC bir tg¢gendir. [BK] v
[KC/]_a\glortayIardlr
m(BKC)=x+55,
m(BAC)=x olduguna
gbre m(BKC) kag
derecedir?

B

MTZ bir
ucgendir. [KZ] ,
MZT acisinin
aglo’rt\aydlr.
m(MTZ)=52° ,
m(MTK)=64°
olduguna gore
m(MKZ) kag
derecedir?

NTZ bir UGc¢gendir.
[TM] agiortaydir.
m(TMK)=15°
[TK|=IKZ|=|MK]|
m(N) kag
derecedir?

MTZ bir dik G¢cgen
m(MTZ)=90° ,D noktasi
[MZ] nin orta noktasi,

TE|=IDZ| , m(TED)=32",
m(EDZ)=38"°

ise m(ZTE) kag

derecedir?
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Bir t¢cgende iki kenarin
orta noktasini birlestiren
dogru pargasi diger
kenara paralel ve yarisi
kadardir.

IBC|=2.|KD|

K
52°

Hipotenilse ait kenarortayin uzunlugu
ayirdig! parcalar kadardir

S e

MTZ b|r dik Gg¢gen
(MTZ) 90° ,D noktasi
[MZ] nin orta nokta3|

IMT|=DE| ,ise m(D
kag¢ derecedir?

£
IaN




AGILAR

Bir koseye ait yikseklik, kenarortay ve
aclortaydan herhangi ikisi ayni dogru

A,
A

A
B H C B + Hﬁ c
A
B H C

parcasi ise liggen en azindan
ikizkenardir.

MTBZ bir dértgendir. K

[MZ]L[TK],[TL]L[BZ] ,

KM=zl . IBLI=12] T 2

m(MzB)=112°

olduguna m(MTB) kag derecedir L
B

RKM bir tg¢gen
m(TZK)=90°
KR[=[TM| ,
m(MRK )=78°
old/u\guna gore,
m(M) kag
derecedir?

NTZ bir G¢ggendir. [TK]
MTN ac¢isinin agiortaydir.
m(TKN)=68° , m(NTZ)=84°
olduguna gore m(ﬁi?) kag
derecedir?
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—
N—

MTZ bir tggendir,

—_— T

m(TMA )=50°, m(BMA )=20°
m(m:55°, m(ETTA):10°
m(B/A?):x,m(fE?K):y ise x-y
kagtir?

MTZ bir dik G¢gen, D [MZ] nin orta

noktasidir. m(l\/l"E):90° ,
IMDI=[TE| ,

[MZ] // [TE], m(ZDE)=44°

ise m(ZK/E) kacg derecedir?

MTZ bir dik ticgen m(TBZ)=m(MCT)=90°,

m(KTL)=20° ise m(BLZ)-m(BZL) kag
derecedir?

MTZ bir Gggendir.
[MK] ve [TK] acglortaylar K
noktasinda kesigiyor.Sekilde

verilen agl Olgllerine gore
ID
e

Q>

m(TKM)
kagtir?
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MBZ bir G¢gendir.

A
MBZ n (TRE)

MTZ bir Gg¢gendir.
[KZ] , MZT agisinin K
aciortaydir.

N

m(MTZ)=50° ,

m(ﬁT\K)=65° olduguna

gére m(MKZ) kag
derecedir?

MTZ bir tggendir.
m(M)=40° m(Z)=80°
IATI=[TZI=IzK| ise
m(ZKA) kag derecedir?

\AS0°

N
7
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MTZ bir dik Gg¢gendir, M

m(TMZ)=32°,
IZF|=4br , MT|=8br

—

ise m(FZT) kag
derecedir?

<9

—

ZMT bir iggen m(FMT)=90°

m(ZTM)=22°
[TF|=2.IMZ|=8br

e

ise m(ZMF) kag

derecedir? b

m(ZF/?)=13°
IMZ|=MT|=IMF|

ise m(ZMT)=x kag derecedir?

z

—
N—

MTZ bir dik Gicgen

—_

m(TBZ)=m(MCT)=90°

-

m(MLK )=m(TLK) ,

-

m(TMC)=24°

-

ise m(BTZ) kag derecedir?

132




